

# SIMON SIMPLE SURPRISES FRITZ



SIMON SIMPLE UVÁDÍ FRITZE V ÚZAS.

## Česko-americký přehled.

Jak se dovidáme od přátel prof. B. Simka z Iowa City, Ia., prof. psal dopisy jeden dne 10. a druhý 30. července z Prahy, v nichž poznamenal, že vyjede, jakmile bude moči dostatí jízdní lístek na některou parolodí. Die datum dopisy byly psané před válkou, kde je od vypuknutí války, rodina posud nedostala žádné zprávy. — Dr. Hanzlík, zef p. prof. Simka, se nyní nachází ve Světcarsku a má vyjetí v polo- vici září. V dopise paní Simkové něčeho nepíše, kde by prof. Simek byl. Jak jest známo, prof. Simek byl zvaným lektorem na pražské univerzitě po 3 měsíce na předmět ekologie rostlin v Americe. Mimo to pan prof. Simek jel do Evropy též za účelem zkoumáním "žlutky" čili loessové hořanousi.

Radostnou zprávu obdržel z Berlína St. B. Letovský st. z Florenee, Nebr., od svého syna Stanislava B., nadaného hudebního skladatele a ředitele oper v divadle v Poznanech v Něm. Polsku, že je zdrav a že dne 10. srpna t. r. slavil sňatek se slečnou Antonií Diefke-ovou, původu polského. Mladý Stanislav se musel zdržeti, poněvadž peníze v bance uložené nemohl vyzvednouti, by mohl jeti zpět do Ameriky. A odtud peněz tam jemu za slati nelze. Pan Letovský dostal dva dopisy, oba otevřené, neb německá vláda nepustí nic za hranice bez prohlídky. Ovšem, samo sebou se rozumí, že se nesměl zmíniti o válece, pouze podotknul, že v Berlíně bude delší dobu mrtvo následkem války.

Ze zprávy časopisu "The Winnipeg Telegram" vysvitá, že krajané usvíceni v Kanadě utvořili dobrovolnický sbor český. Ve valně schůzi četli obědání Winnipegu přijali resolutci, v ní vyjadřují svoji loyaltitu Kanadě a velké Británii, prohlásivše, že budou podporovati vši všemi prostředky v jejich moči v její nynější krizi, a svolají všechny Čechy ve Winnipegu, aby se přihlásili jako dobrovolníci do činné služby ku 100. pluku winnipegské lehké infanterie. F. Dožáček pravil ve své řeči, že ve válce se Srbakem bylo použito Čechů, aby bojovali proti svým slovanským bratrům. Avšak, pravil, doují náplately náčestek, a pouka-

zoval s pýchou na fakt, že 25,000 Čechů přidružilo se k Srbům. Rakouská říše, prohlásil, musí se rozpadnouti, a s jejím rozpadnutím přijde i svoboda pro utlačené národy. Předseda schůze A. Fibiger poukazoval na výtečný poměr, jaký panoval mezi Velkou Británií a Čechy, který byl posílen jejich přátelským soupeřstvím na poli sportu. Pak také gymnasti z Francie a Čech, pravil, jsou poutáni nerozlučnou pátskou, přátelstvím, které bylo vy- pěstováno po dvacet pět let. — V Montreálu opět, die dopisu za- slaného Svornosti, uspořádali Če- šti sbírku, jež vynesla \$70. Obnos ten zaslaný byl poukázkou do Chicaga na Bank of Montreal se žádostí, aby byly odevzdány vý- boru, který se má ustanoviti, nebo- se již ustanovl a který si vzal za účel pracovati k osvobození Čechů od jha rakouského.

Pan Bohuš Háek, známý ob- ehodník v Chicagu, obdržel z Prahy dopis od spisovatele prof. Josefa Kofenského, ve kterém tento sděluje, že sl. Háková stala se ošetřovatelkou ve službách Červeného Kříže a ošetřuje ra- něné vojiny v nemocnici na Krá- lovských Vinohradech. Tento dopis jest důležitý také tím, že dokazuje, že ztráty rakouské ar- mády jsou obrovné, když jsou ranění dováženi ze vzdálené bi- tovní fronty až do Prahy k oše- třování. Z jedné další poznámky v dopisu, totiž, že sl. Háková jest ošetřovatelkou zaměstnána od sed- mi hodin ráno do sedmi večer a někdy celou noc, dá se uohodnouti, že jsou pražské nemocnice pl- ně raněných a že musí ošetřovati personál vynaložiti všechnu sílu na jejich ošetřování.

Politování hodné neštěstí přihadilo se v pondělí m. t. v Clevelandu. Krajan Vác. Srovnal čítal v kuchyni svůj motor- cykl, gasolin z nádrčky stroje explodoval a planoucí hořlavina rozšířila se do všech koutů oby- dli. Než pomoci mohla se dosta- viti, Srovnal v plamenech zahynul a mláďatvá jeho chof, 19letá Marie, smrtelně popálena. Ku truchlivé zvěsti dlužno pozname- nati, že paní Srovnalová nachá- zela se v nejvyšším stavu těho- tenství a že též v nemocnici sv. Alexe dokonala. Srovnal nedávno koupil si motocykl, aby rychleji dostal se do práce. Straj však toho dne mu nepracoval a proto po večeri dal se do čistění motor- cyklu. Jsa hotov a čistěním, na- plňoval gasolinovou nádrčku. Z přelmy nezjistěná najednou

vznála se prehavá tekutina. Pravdě podobno je, že plyny do- staly se do styku s plynovým pla- menem, jímž místnost byla os- větlena. Srovnal i jeho manželka, jež ve vedlejší ložnici se naléza- la, byli v okamžiku zahaleni v plameni. Po explosi susedé se sběhli a záchranná práce zahájena. Telefonováno pro ambulanci a hasiče, kteří v malé chvíli k místu neštěstí se dostavili. Při- jeli ve chvíli, kdy Jan Valeš a J. Hudec vynášeli Srovnalovou z hořícího bytu na čerstvý vzduch. První do planoucího obydlí vnikl zvaný Valeš, který vynesl bez- vládné tělo paní Srovnalové až k dvéřím, kde však byl dymem překonán a bezvládně musel se p. Hudec ujeti. Valeš nadýchal se otravných výparů gasolinové- vých a mimo to utrpěl leheí po- páleniny na noze. J. Hudec po- pálen rovněž leheí. — Nešťastní manželé dopraveni byli do ne- nemocnice, kde staven jejich prohlá- šen za beznadějný. Vreční lékař nemocnice totiž na první pohled poznal, že není nejmenší naděje na zachování nešťastných, jejich těla opálena byla místy do růž- va, místy do bíla, sledav však, že paní nelézá se v posledním stupni těhotenství, vykonal tak zvaný císařský řez, aby zachránil dítě. Však i tato operace byla marná.

— Chicagská "Svornost" ve- lice pochvalnou zmínku přinesla e tamní slečně Zemanové, kteráž po nějakou dobu byla členem koncertní společnosti, jež hlavně ve venkovských menších městech v t. zv. "Chantauqua" působí. Společnost, jejímž členem sl. Ze- manova byla, cestovala ve stá- tech Ohio, Indiana, Iowa a Illi- nois. Jmenovaná slečna jest u- přímnou českou a proto rozho- dla se zahájití svoji první kon- certní tůru, cestu, českou písní a k účeli tomu zvolila si známou Malátovu "Mám té rád...". Vá- dčila, že má před sebou úplně cizí živel, věděla, že bude státi před lidem, kamž snad vědomosti o čes- kém národě dosud nepruniky, nevěděla proto, jaký úspěch bude mít česká píseň, ale obava- nula těmi nedala se zastráiti a když vystoupila na koncertní po- dium, nešli zapředa, měla k obe- cestvu krátký předslav. Pravi- la, že sice je v Americe rozenou, ale že láska k písní české rozni- čena byla v srdci jejím, pokud- jestě jako malé dícko nasloucha- la tklivým, českým ukolbavkám matčiným. Na to přelozila píseň posluhačům do angličtiny, aby

jim byl smysl její znám — načez zapěla. "Dojem písně na posluchače byl tak mocný," vyprávě- la nám slečna, "že umínila jsem si odvážiti se ještě dále a od to- ho dne vždy, kdekoli jsem vy- stoupila, učinila jsem i krátký výklad o postavení českého náro- da, jeho vývoji na poli kultur- ním, o jeho snahách a o tom, jak- ou řadu světových umelců malý ten národ světu odochoval. Mu- sím říci, že posluchači tyto pro- sté výklady mě sledovali s po- zorností velice napjatou. Po prv- ním úspěchu neschla česká píseň scházet na žádném programu, neboť ředitelstvo stále připomíná- lo mi, abych neopomenula své "star number". V jednom mē- stě, kde koncertní tato spole- čnost účinkovala, měl též předná- sku dr. Thom, green, předseda Mezinárodní Mírové Konference, a za předmět přednášky své o- bral si nynější válku a přecí její. Zmínil se o všech slovanských národech a když mluvil o Čechách, pravil, že jest to lid nad- míru vlastenecký a pohostinný. Vzpomínal, jak vřele přijat byl při své návštěvě Prahy a neop-omenul připomenouti, že pohled s Hradčan na staroslavnou Prahu vyznamí mu nikdy z paměti, jak mocný dojem ten naň učinil. Když po přednášce byla mu ředi- telem sl. Zemanova představena "jako dívka pocházející z náro- da, o kterém byl dr. Green tak nadšeně mluvil," uchopil tento vynikající učence ruku její a pravil: "Jsem hrdým stisknouti ruku americké dívky, která jest tak pyšnou na vlast svých otč." Já chovám k národu českému ú- ctu hlubokou." Od té doby, po každé, kdykoli ušla sl. Zema- nova vystoupiti, ředitel sám neopomenul obecnostvo upozorniti, "že česká píseň přinesena bude českou umělkyní v rodném jazy- ku..." a byla to také česká pí- seň, která stala se na celé kon- certní cestě hlavním článkem programu, neboť budila největší nad- šení a vyvolávala umělkyně naň nemělo konce.

Sokol Karel Jonáš rozhodl se v Morton Park v Cicero, chi- cagském předměstí, kde stálo při- značné krajané se usazuje, po- staviti vlastní budovu, jež by po- měřem tanulnu vyhovovala. — Ve West Kewaunee, Wis., v min. dnech válce zraunil utp- lvojtých bránda, dělník při mlé- čeně na farmě Chas. Lutena za- městnaný. Někakým způsobem se stalo, že jeden z nožů přístro- je, kterým se obilí do ulátky

báží, zafal se mu do pravého lý- tka a způsobil mu velkou ránu. Bolesti, které musil trpěti, byly tak nesnesitelné, že několikráte omdlel. Byl naložen do auta a dopraven do Kewaunee k lékaři. — V La Crosse, Wis., své jed- nání ukončil 16. hlavní sjezd Jed. Žen Amer., při kterémž celá řada práce nanejvýše prospěšné bylo vykonáno. Před svým od- ročením zástupkyně neopomenuly též značnými obnosy na různé dobročinné účele přispěti a sice: Ve prospěch Hesounova sirotčín- ce ve Penton, Mo., \$200; pro si- rotčince sv. Josefa v Lisle, Ill., \$200; klášteru sester Benedikt- nek v Lisle \$150; sirotčince sv. Josefa v La Crosse, Wis., \$50, a na podporu krajanů ve vlasti \$50. Příští sjezd bude konán v měsíci září roku 1917 v St. Louis, Mo. Den bude určen výkonnou radou.

V Granger, Tex., odbýval se předm. sobotu pohřeb pí. J. Zátorské a jejího nejmladšího dí- tka, kteréž tak tragickým spů- sobem o životy přišly. Asi před měsícem otevřela pí. Zátorská plechovku kyselého zelí, z níž část k jídlu připravila, kdežto zbytek zelí, aniž by je do hlíně- ná nádoby přelozila, ponechala v plechovce do druhého dne, kdy zhyton zásobu dojedli. Za něko- lík dní onemocněl Zátorský, ale vinnu přičítal zmoknutí na cestě ze dšiny; za několik dnů po té onemocněla jeho manželka a pak jeden po druhém za příznaků ú- plavice. — Paní Zátorská přežila svého manžela pouze dva dny. — Další čtyři oběti otravy, dvě dí- tky a dva dospělí, nejsou posud mimo nebezpečí, ale stávají jejich se rychlejší, obzvláště ohou do- spělých. Tento nepohoditelný případ vzbudil v celém okolí o- pravdové zděšení, obzvláště když lékaři byli prohlásili nemoc za nákazu a tak vyvolali domněnky o nové epidemii. Ve skutečnosti však, jak je nyní patrné, jedná se o otravu zinkem a ptomanem.

Na sjezdu Katol. Lesnie v Chicagu v min. dnech ukonče- ním, jednám z nejúčelnějších us- nesení jest, přijmouti nové pla- tobní tabulky, která vypracována dle usnesení National Fraternal kongresu. Die této tabulky platit bude každá členka dle věku, v jakém přistoupila k řadu Kato- lických Lesnie. Další důležitý- ší usnesení sjezdu jsou následu- jící: Čtvrtletní příspěvky ubnájí \$1 ročně, dáň z hlavy také \$1.00 ročně. Z každého dollaru Nejvyš- ší Dvůr věnuje 10 centů na vydá-

vání orgánu, který bude rozřifen a do něhož přijímány budou o- známky. Tajemnice Dvůrů po- dávají budou zprávy Velko-Dvo- řům čtvrtletně. Příští sjezd ur- čen do Milwaukee.

Úmrtí zvláště starých kra- janů: V Clevelandu v min. dnech zemřel 73 roky starý krajan pan František Humpál, jeden z nej- starších tamních českých pioný- rů, neboť tam žil po 48 let. Ze- snulý pocházel z Janného, kraj Písek. Další starý osadník, kter- ý v Clevelandu zemřel, byl pan Karel Krupka, který pocházel z Ojevsí, kraj Písecký a v Americe dlel 42 roky. — V Chicagu 8. září zemřel p. Tomáš Mayer ve stáří 68 roků. Zesnulý narozen byl v Hajscké Vsi, okres Strako- nice, kraj Písek v Čechách a v Americe dlel 3 léta. Dne 7. t. m. zemřela tam pí. Marie Mašek ve stáří 88 roků. Zesnulá narozena byla v Čechách a v Americe dle- la 44 roky.

V. NUDEROVI  
roh 14. a William ul.  
Taktéž může pp. cizincům po-  
sloužiti čistými pokoji.

**Kotěra & Sloup**  
"Lustal bojně zásobeny obchod  
**grocerní a železářský.**  
č. 1361 So. 16. Str., Tel. Doug. 5573  
Hospodýřky učetí vždy peníze, ha-  
dou-li s námi obchodovati. Vždy ho-  
stivé másto a vejce. 4747

**LOUIS BERKA,**  
český právník a veřejný notář  
336 Rec Bldg., Omaha

Vyniká důvěrou a stornávkou majitelů v  
Čechách. Die vši důvěrou řadu a zastupiti vše v  
všech soudech přísadek. Tel. DOUGLAS 3607



FORADU A SPRÁVU SPOLEHLI-  
VOU každému podnik z hodařivých  
pracovních státních i vládních úřadů,  
kde by se chtěl usadit v kterékoli  
části, a které nemá spolehlivě sprá-  
vy. Přílohy dvojnásobný koutek na od-  
pověď. C. E. Šrámek, Sols, Iowa. —  
Advertisement